

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGAÑO, NUM. 10.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metalico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO. Publicados en ambas ediciones.

NUM. 822 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII. MADRID LUNES 10 DE DICIEMBRE DE 1860. TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

ADVERTENCIA.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA va a publicar un calendario para repartirlo entre sus suscritores que lo sean en 1.º de enero de 1861.

Este calendario del que se hará una tirada de 30,000 ejemplares, admitirá á precios convencionales anuncios para insertar en sus últimas páginas; de modo, que las personas que gusten acudir á este medio de publicidad, pueden contar con tener en el seno de treinta mil familias un anuncio para todo el año que no caducará al día siguiente como sucede con los que se insertan en los periódicos.

La Biblioteca de LA CORRESPONDENCIA lleva publicadas trece entregas: las diez primeras contienen la interesante novela titulada: «Los Almadreros de la Selva Negra» y en las tres restantes se ha dado principio á la obra original del Sr. D. Antonio de Trueba, cuyo título es: «Cuentos campesinos».

Se reparten cuatro entregas al mes, ó sean ocho pliegos de lectura compacta, con 128 páginas, cuyo precio fabulosamente barato, es de 2 reales al mes para los suscritores á LA CORRESPONDENCIA, y 3 para los que no lo sean.

Se admiten suscripciones desde el principio de la publicación, ó á contar desde la obra del Sr. Trueba.

Hay tomos encuadrados de la novela «Los Almadreros de la Selva Negra», que se expenden á 8 rs. en Madrid y á 9 en las provincias.

Remitiendo el importe en sellos ó libranza, se enviará el tomo franco de porte.

PRIMERA EDICION.

Se ha mandado proceder á nueva elección de diputado á Cortes en el distrito de Córdoba, vacante por haber tomado posesión del cargo de capitán general de Puerto-Rico D. Rafael Echagüe.

Se ha establecido como regla general aplicable á todos los casos de permutas entre militares que no se hallen comprendidos en una misma escala, ó sea en las que se establecen entre los de distintas armas é institutos que disfruten empleos de igual consideración, que el mas antiguo de los permutantes ocupe el puesto del mas moderno en la escala á que este deja de pertenecer, y que este lo verifique en el lugar que por su antigüedad le corresponda en la escala de que el otro sale.

Por real orden de 25 de noviembre se ha resuelto que los individuos de tropa que habiendo sentado plaza en el cuerpo de carabineros del reino á la edad de 20 años y fueron declarados soldados para servir en el ejército por haberles cabido la suerte de tales en las quintas ordinarias ó extraordinarias por el cupo de sus pueblos respectivos, continúen sirviendo en el cuerpo de Carabineros hasta extinguir el tiempo de su empeño, siendo previamente entregados en las cajas respectivas por cuenta del cupo del pueblo á que correspondan, escceptuándose únicamente de esta medida los carabineros que al haberles la suerte de soldado no lleven un año de servicio en el cuerpo.

Varios matriculados de la provincia de Mahón, han solicitado que se alivie la triste situación en que se encuentran de no poder obtener licencia para navegar á Ultramar, á pesar de haber hecho sus respectivas campañas de turno, mediante no tener medios para prestar la garantía que está prevenida. En su virtud se ha declarado, que refiriéndose solo dicho precepto á los matriculados que pidan licencia por uno ó dos años para trasladar su domicilio á las posesiones de Ultramar, es cuando deben entenderse sus disposiciones restrictivas; pero de ningún modo con los que naveguen enrolados en buques mercantes españoles, que es la pretensión de los recurrentes, sea cual fuere el tráfico á que se dediquen.

Ha sido nombrado ayudante del señor ministro de Marina, el alférez de navio don Julio Falco.

Segun escriben de Turin, es cosa cierta que al partir Victor Manuel del Mediodia de Italia deberá ser reemplazado en Nápoles por el príncipe Eugenio de Carignan, que tendrá allí su corte con el título de virrey.

Ha resultado el Sr. Mariani á quien la prensa de Madrid ha dado por muerto tomando la noticia de un periódico madrileño. Tal se colige de las siguientes líneas que tomamos de *A Opiniao* de Lisboa del 5.º:

«La función que hubo anoche en el circo de Price estuvo muy concurrida. SS. MM. don Pedro V y D. Fernando, SS. AA. el príncipe de Hohenzlem y el infante don Juan asistieron al palco régio. Trabajó por segunda vez en el trapecio, el joven artista Camargo. Acompañado de los dos hermanos Mariani ejecutó trabajos muy arriesgados, y que para verlos con serenidad, es necesario estar á prueba de emociones. La señora Holle trabajó perfectamente en su *Esmeralda*, haciendosela salir cinco veces. El mismo periódico dice:—Al parecer han andado á la greña las doncellas del circo de Price. Una intriga de... caballería ha dado por resultado la salida del gremio de la Kenebel y la Gaertner despues de haber afojado mil francos de multa para rescindir el contrato.»

Nuestro compatriota el ilustre cardenal Wiseman pasó hace pocos dias á Dunmow para visitar la capilla del Inmaculado corazón de María. Acompañado de los reverendos canónigos Searle y Kin visitó la espresada capilla donde fué recibido por el coadjutor Mr. Sewille que le dió la bienvenida en nombre de los católicos de Dunmow. El cardenal se mostró muy contento de lo que habia visto, y despues de dar la bendición á los presentes visitó la biblioteca. Presentáronsele los magníficos ornamentos regalados por Lady Fitzgerald, y prometió enviar libros á la biblioteca. Paseó por la ciudad, y despues de volver á la fonda titulada: *La cabeza del sarraceno*, donde tomó una ligera colación, partió para Chelmsford.

Las noticias de Beyrouth alcanzan al 24 de noviembre. A dicha fecha la situación del cuerpo expedicionario frances era muy satisfactoria. José Caram, nombrado gobernador del Kaimakanato maronita del Líbano debía instalarse muy pronto en sus nuevas funciones. Fuad-baja, conocido que su misión extraordinaria se prolongaba mucho mas de lo que en un principio creyó habia llamado de Constantinopla á su familia que va á establecerse en Beyrouth.

Asegurabase el 15 del pasado en Nueva-York que Lincoln habia resuelto definitivamente que en el nuevo gabinete de Washington figurará como secretario de Estado Mr. W. H. Seward, senador por el Estado de Nueva-York, y uno de los campeones mas inteligentes y decididos del candidato de Illinois durante la pasada lucha electoral. Los otros ministros designados son: de la Guerra, Mr. F. P. Blair; de Marina, Mr. H. W. Davis; de Hacienda, M. J. Sherman; de lo Interior, Mr. John Hickman; director general de correos, Mr. H. Etheridge; y Attorney general, Mr. S. A. Logan.

Estamos de acuerdo con *El Español* de Ambos Mundos al decir que es un acto de imprevisión acostumbrar la opinion en España con una polemica peligrosa á la idea de que existen en Francia proyectos contra la integridad de nuestro país, y que tales planes, que negamos, pueden realizarse. Bueno es estar alerta y preparado contra toda eventualidad posible en Europa, pero sin alardes que generalmente revelan miedo y debilidad. Es un hecho histórico, confirmado por repetida esperiencia, que todo gobierno francés que se mete con España despues de haberle hecho mucho daño, perece en esa cuestión. La Francia lo sabe, y nada es mas impopular allí que toda idea de agresión contra la España.

Algunos periódicos llaman la atención sobre la urgente necesidad del arreglo parroquial. Con motivo del presupuesto de Gracia y Justicia, se ha suscitado de nuevo esta cuestión en el Congreso, y natural es que á este propósito se recuerde que hace mas de nueve años que se celebró el Concordato en que se resume la disciplina novísima de España, y en todo ese largo espacio, á pesar de las benévolas disposiciones de la Santa Sede, las vicisitudes po-

líticas no han permitido ejecutar ni la mitad de los artículos consignados en aquella solemne estipulación; es, en efecto, de sentir que se halle aun reducida á letra muerta la circunscripción de diócesis, base fundamental para la de parroquias, en cuya virtud se fijará la suerte de una de las mas importantes clases de la sociedad.

El cardenal de Bonald, arzobispo de Lion, acaba de publicar una pastoral, atacando la circular en que se someten las publicaciones episcopales á los derechos de timbre y de correo. De algun tiempo acá parecia haberse amortiguado un tanto el celo desplegado en recientes ocasiones por los prelados franceses; pero ultimamente el arzobispo de Paris ha dispuesto que se leyese en todas las iglesias de su diócesis una circular altamente simpática para el Padre Santo.

Dice el *Leon Español*: «Parece que los periódicos ministeriales han recibido el encargo de acreditar los rumores sobre disolución de Cortes, segun el afán con que uno y otro dia se dedican á desmentirlos. Si no hubiera periódicos que tomasen á su cargo proparar esos mismos rumores, no tendrían necesidad los ministeriales de desmentirlos. Pero hay entre unos y otros alguna diferencia, y consiste en que los diarios de oposición echan á volar esos rumores con objeto de mantener en alarma los ánimos, al paso que los periódicos ministeriales se ven en la necesidad de desmentirlos para evitar que se estravie la opinion con noticias absurdas.»

El *Monitor de Wurtemberg* ha desmentido oficialmente los rumores relativos á una pretendida convención entre el Austria y los Estados alemanes del Mediodia, para la ocupación eventual del Tirol por las tropas de estos últimos Estados, rumores que habian tomado una nueva consistencia, á consecuencia de la visita que el emperador de Austria acaba de hacer á la corte de Stuttgart, con motivo del viaje de la emperatriz Isabel.

El *Morning-Post* desmiente la noticia de un tratado marítimo entre Francia é Inglaterra, el que debía, segun se dice, firmarse dentro de algunos dias.

Los defensores de la actual situación identificados de buena fe con la política que simboliza y practica el conde de Lucena, no proclaman la teoría de los *hombres necesarios*, y por consiguiente están á cubierto de ataques como los que intentan dirigirlas algunos periódicos de oposición. Precisamente los que mas se señalan en la vehemencia de sus cargos son los progresistas, es decir, los mismos que en otro tiempo erigian en dogma la irresponsabilidad del duque de la Victoria, como recuerda oportunamente uno de nuestros colegas, lo convertían en una especie de semi dios y daban las repugnantes muestras de adulación y fetichismo, de que está llena y registra en sus anales la historia del bienio; ellos, los intransigentes defensores de los principios; ellos, los partidarios de la soberanía nacional, que sin duda para no tomarse el trabajo de andarla consultando todos los dias, prefirieron simbolizarla en el general Espartero.

Segun noticias traídas por el vapor francés *Egyptian* llegado recientemente á Gibraltar procedente de Marruecos, existían en la bahía de Mogador dos buques de guerra españoles, esperando la suma de dinero prometida. No habia en el puerto mas que un buque mercante.

El señor duque de Tetuan no ha querido mostrarse parte en la causa contra Nieto, manifestando su sincero deseo de que no se le haga mal alguno.

La dirección de Sanidad llama á oposición para proveer tres plazas de farmacéuticos de entrada del cuerpo de sanidad militar. Las solicitudes se admitirán hasta el 21 de enero.

Se halla vacante una plaza de profesor de idioma francés del colegio Naval militar, establecido en la población de San Carlos ciudad de San Fernando, dotada en la actualidad con 8,000 rs. anuales, y con 10,000 luego que puedan ser comprendidos en el presupuesto, la cual ha de proveerse por oposición que tendrá lugar el 2 de enero ante la junta del referido establecimiento.

La monstruosa coalicón de las distintas fracciones que combaten al ministerio y ha empezado á revelarse en las últimas sesiones, estiendo ya su fama por el extranjero y llama la atención de los periódicos franceses. Hé aqui las líneas que le consagra el *Pays* del día 4 en su primer artículo de fondo: «La victoria que el gabinete de Madrid acaba de alcanzar en las Cortes en la cuestión del presupuesto de la familia real, parece deber engendrar una de esas crisis políticas conocidas en los países parlamentarios bajo el nombre de coalicón.»

La oposición se cansa de no llegar al poder; la duración y el prestigio del gabinete presidido por el general O'Donnell, la importancia y la molestia, y le parece llegado el momento de comenzar una de esas agitaciones cuyas consecuencias son algunas veces muy graves. Puede creerse indudable que con este objeto, las diversas fracciones de la oposición volverán de nuevo á hacer uso de su elocuencia ó de sus escitaciones; pero no por eso es menos deplorable ver á un Estado apacible, grande, próspero, que marcha bajo la vigilancia y fuerte impulsión del poder en la via fecunda del progreso, detenido en sus esfuerzos y sus triunfos por vanidades ó ambiciones que ni aun son justificadas á los ojos del país por grandes talentos ó servicios reales.

Se ha presentado, segun dice un periódico, una adición al capítulo 26 del presupuesto de Fomento, pidiendo que se consignen 43,000 rs. anuales al Sr. D. Camilo Alabern, imponiéndole la obligación de publicar dos tomos anuales de su *Galeria de cuadros escogidos del real Museo de pinturas*.

Esta adición está suscrita por los señores Ayala, Valdés, Muntadas, Permanyer y Rivero (D. Vicente). En cuanto á la obra del Sr. Alabern, solo diremos, que monsieur Charles Blanc, director de Bellas artes de Paris, ha manifestado en un artículo que recientemente le ha consagrado, que honra mucho á España y prueba los progresos que las bellas artes hacen en nuestro país.

CORRESPONDENCIAS ESTRANJERAS.

Turin 1.º de diciembre. Debo apresurarme á rectificar la noticia que di ayer, de que las atribuciones relativas á cultos en Francia, se habian separado del ministerio de Instrucción Pública, para pasar al de Estado, pues el *Monitor* rectificó la especie, á la que todo el mundo habia dado el mismo sentido que yo.

Otra rectificación debo hacer de otra noticia, que tambien ha pasado por moneda corriente y por hecho incuestionable, aqui y en Roma: aludo á la misión del conde de Morny cerca del Papa, sobre la que han hecho estensos comentarios los periódicos mas autorizados italianos y extranjeros. El conde no se ha presentado en Roma, segun de allí me escriben hoy, y el grave y bien relacionado corresponsal del *Times* en esta capital, tendrá que buscar alguna apología acerca de los comentarios que habia hecho sobre la misión del hombre de las intimas confianzas del emperador Napoleón.

Las noticias de Paris siguen absorbiendo aqui la atención pública, y apenas necesito añadir que toda la prensa italiana es favorable á las medidas adoptadas por el emperador y á las que se cree sigan otras mas importantes. Las concesiones anunciadas en favor de la prensa han estado á punto de aparecer en el *Monitor*; pero en el momento de firmar el decreto se suspendió.

El emperador desea hacer algo que de mas latitud á la discusión, pero sin llegar á nada que se parezca á la independencia que tenían los periódicos bajo el régimen constitucional.

Los cortesanos y los ministros tiemblan sin embargo á la idea de que la prensa adquiere libertad bastante para ocuparse de sus personas, y no cesan de repetir á los oídos del emperador que no hay gobierno posible con la libertad de los periódicos. La verdad es, que las reformas han sido tan bien recibidas por la opinion en Francia, como mal acogidas por los inmediatos servidores y favorecidos de la corte, que ven la disminución de su importancia y de su influjo en un sistema, en el que la opinion sea consultada y su fuerza moral reemplace la de los cortesanos.

Las comunicaciones de los prefectos sobre el estado de los ánimos en los departamentos, documentos que Napoleon estudia y consulta con mucha atención, han ejercido, parece, no poca influencia sobre su mente. De ellas ha recabado la impresión de que la opinion liberal la secundaria en la resistencia al movimiento del episcopado en favor del Papa, y esta consideración unida á la de la fuerza que á su política exterior podrá dar la popularidad de ciertas medidas en sentido liberal, han sido las

causas que se creen determinaron al emperador á dar principio á la coronación de la obra, frase misteriosa, presentada como la fórmula de un porvenir mas risueño en el célebre preámbulo de la Constitución imperial, sobre que se fundó el régimen sabido del golpe de Estado del 2 de diciembre. La primera condición, sin embargo, de todo juicio prudente acerca de la conducta de Napoleon III, es la de no hacerse jamás la ilusión de creer que pueden penetrarse sus miras por nadie, pues como decía hace pocos dias un personaje de grande influjo en Paris y que avencia mucho á la corte: «Ni los ministros ni los mas íntimos consejeros del emperador pueden lisonjarse de saber á dónde se encamina su política.»

Convengamos sin embargo en que, aunque por medios y senderos á ella peculiares y que no habrían probablemente obtenido el asentimiento público si se hubiesen sujetado á la pública discusión, esta política ha conducido á grandes resultados como la abolición del monopolio comercial y la ruina de los tratados de 1815 y del derecho público de la Santa Alianza, contra el que la voz de la Europa liberal ha estado reclamando durante medio siglo. Serán tan prósperos y tan aceptables los resultados á que esta misma política pueda conducir en lo sucesivo? La respuesta pertenece al dominio de las conjeturas en el que no debo entrar, limitándome á señalar á la atención de sus lectores que este hombre extraordinario parece inagotable en la fecundidad de los medios á que apela para concentrar sobre sí las miradas del mundo y quitar á los franceses la ocasión de pensar demasiado en los rigores y exigencias del gobierno bajo que vive.

Pero volviendo á las cosas de Italia, no debo omitir que á pesar de lo que del campamento piemontés de Gaeta se escribe sobre la enfermedad de Francisco II, por la via de mar sabemos que este príncipe se halla en perfecta salud y decidido segun escriben á prolongar la defensa todo lo que pueda. Ultimamente ha recibido remesas de dinero en oro, y la llegada del general Bosco ha reanimado un poco sus soldados. El número de oficiales franceses legitimistas que ha llegado á Gaeta no es escaso, y aunque animados de bizarría y de un espíritu caballeresco que los honra, es muy cuestionable la prudencia de su conducta como partidarios de la causa del rey Francisco, lo cual asi como la del Papa ha perdido mas que ha ganado dando acogida á los adversarios políticos de un monarca tan personal como el emperador Napoleon y que tantos medios tiene á la mano de arruinar y hundir á los que tienen que contentarse con mortificarle.

El estado de desorganización en que ha caído el ex-reino de las Dos-Sicilias, las absorbentes atenciones de la organización militar y lo costosísima que siempre es toda revolución, van acabando con los recursos pecuniarios del Piemonte, y muy pronto deberá el conde Cavour pensar en los medios de llenar su exhausto tesoro, pues el empréstito nacional de los 150 millones, aunque no acabado de cobrar, está ya comido, y las atenciones se multiplican y la reorganización de la marina va á aumentarla, y no puede tardar mucho, lo mas hasta la reunión del próximo Parlamento, sin que se trate de otro empréstito ó de aumentar en bastante las contribuciones. No quiero concluir sin consignar aqui, que de todo el cuerpo diplomático solo ha quedado en Gaeta el Sr. Bernandez de Castro, ministro de S. M. la Reina de España, el que, á pesar de las mas vivas instancias del rey Francisco, no ha querido separarse de su soberana.

Nápoles 30 de noviembre. El rey se ha embarcado al fin para Sicilia donde le han precedido su Estado mayor y el intendente de su casa real y donde encontrará mucho entusiasmo y grandes aclamaciones; pero no menor confusión y desorden que los que tenemos aquí.

La consulta ó gran consejo de notables de la isla convocada hace tiempo por el predictador Modini, para esponer los deseos del país respecto á las condiciones que deberían establecerse para que la reunión de la isla al reino italiano, se concilie con las necesidades interiores de aquella, acaba de publicar su dictamen que publicó la *Gaceta oficial*, el cual propone un sistema que casi viene á establecer para la Sicilia un gobierno independiente, pues aunque reserva al del rey las atribuciones esenciales de conducir las relaciones exteriores, mandar la fuerza armada, nombrar los empleos superiores y demás inseparables de las prerogativas regias, establece para la Sicilia una administración separada é independiente, un lugar teniente del rey con todas las atribuciones del poder ejecutivo, y á su lado una Asamblea provincial electiva con facultades muy semejantes á las de la representación nacional.

Este nuevo problema, viene á añadirse al sobradamente espinoso que ya presenta el estado interior de Nápoles, que en mi anterior procuré dar á conocer y que cada dia presenta síntomas de mayor complicación, de la que creo punto bueno que imposible salir, si aqui no se establece por algun tiempo al menos una energía dictadura militar.

A la hora de entrar nuestra número en prensa, no hemos recibido despachos telegráficos del extranjero.

Dice la Patrie que la detencion de Victor Manuel en Sicilia ha sido mas corta de lo que se esperaba en atencion a que los desórdenes de Nápoles le han obligado a acelerar su regreso.

Segun el Times, deben publicarse en breve medidas decisivas para reprimir la agitacion de las provincias napolitanas. Los desórdenes crecian, y el cuadro que traza el Morning Post de las dificultades con que tropieza el gobierno, es muy poco lisonjero.

La situacion de Hungría segun el Indicador de Colonia, se agrava mas cada dia: las poblaciones rurales están en plena rebelion, por decirlo asi; nose cobran los impuestos, y solo en el territorial hay este año un déficit de 120 millones de reales.

Los sucesos de América son los que mas preocupan la atencion pública en Inglaterra y particularmente entre la gente de negocios. Realmente la crisis que atraviesa la Union americana es grave y si las suspensiones de pagos continúan en aquel país, el comercio se ha de sentir extraordinariamente en Inglaterra.

En la noche del 3 el teatro Nuevo de Nápoles, cerrado por orden de la autoridad, se abrió y se iluminó por el público, que cantó un himno á Garibaldi. En seguida la multitud se dispersó sin cometer desórdenes. El mismo dia 3 hubo un movimiento reaccionario en Civita de Penna, en los Abruzzos. Las tropas y la Guardia nacional consiguieron reprimirle.

Las últimas noticias de Gaeta recibidas por la via ordinaria son del 3, á cuya fecha nada notable ocurría. El dia anterior los sitiadores habian lanzado algunas bombas á la ciudad, pero ningun daño habian causado. La escuadra francesa continuaba en aquel fondeadero y habia recibido de Tolon viveres y repuestos, lo que parece indicar que debe permanecer alli largo tiempo.

En Nápoles se piensa en efecto licenciar la legion inglesa cuya indisciplinada es cada vez mayor. Casi todo el ejército piemonés se halla hoy en las Dos Sicilias. Dividido en tres cuerpos principales, uno de estos cuerpos se ocupa en el sitio de Gaeta; el otro opera en los Abruzzos cuya situacion continúa siendo muy grave, y el otro recorre las Calabrias á donde la insurreccion amenaza extenderse.

Se ha dicho que la emperatriz de los franceses debía visitar la Holanda antes de regresar á Francia, pero creemos infundada la noticia.

Segun cartas de Paris el consejo de generales celebrado para resolver la cuestion de la organizacion de la Argelia, no ha podido ponerse de acuerdo. El emperador amostazado levantó la sesion resuelto á acordar por sí.

Dice la Independencia Belga, que el principe de Montenegro, al revistar su guardia últimamente, anunció que en breve tendria ocasion de demostrar su valor y consolidar el porvenir del Montenegro. Estas palabras parecen la confirmacion del plan de resurreccion de las nacionalidades eslavas, magyares y rumanas, que tan vivamente amenaza al Austria fuera de su territorio alemán.

Un doloroso suceso tuvo lugar onteayer en Badajoz. Entre ocho y nueve de la mañana se desplomó una pared del edificio hospicio provincial, sepultando en sus ruinas á diez y ocho niños de ocho á diez años, de los cuales perecieron ocho en el acto, y los restantes se encontraban en un estado muy grave. Inmediatamente que el gobernador tuvo noticia de este triste suceso se personó en el sitio de la catástrofe y pudo convencerse de que el hundimiento habia sido ocasionado por las continuas lluvias que alli se han experimentado. La autoridad adoptó toda clase de medidas para impedir que continuase el hundimiento, pues el edificio se halla en un estado lamentable.

En el Bolsin de ayer quedó el consolidado 50-80 y la diferida á 42-55.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE. A las diez de la noche, al mismo tiempo que se ha hecho la convocatoria de la gente de mar necesaria para cubrir las atenciones de los departamentos en el próximo año de 1861, se han comunicado á los capitanes generales las disposiciones convenientes para disminuir el número de marineria en servicio, principalmente en los arsenales y buques del resguardo marítimo, que absorven una fuerza de 3,500 hombres próximamente.

La junta del censo de la poblacion de esta provincia, ha publicado la circular siguiente: «Habiendo ocurrido algunas dudas en

las secciones de estadística, acerca de que personas deben considerarse como vecinos para el efecto de llenar las cédulas de inscripción, la comision, deseosa de que en este servicio se proceda de una manera uniforme, ha acordado decir á V. E.: 1.º Que debe reputarse como vecino al cabeza de casa, sea cualquiera el número y estado de individuos de la familia reunida bajo un techo.

2.º Que los hijos, nietos, sobrinos, etc., solteros ó casados, que viven en compania de sus padres, abuelos ó tíos, etc.; cabezas de familia, sean considerados individuos de la familia misma, á aun cuando posean bienes ó ejerzan profesion independiente y tengan voto electoral.

3.º Del mismo modo, cuando el hijo, nieto, sobrino, etc., sea una cabeza de familia y mantenga á sus padres, abuelos, tíos, etc., estos no figurarán sino como individuos de la familia á cargo de la cabeza principal.

Y 4.º Que tambien son cabeza de familia los que viven solos, y cada uno de los consortes que por no hacer vida coman habitasen casa distintamente.

Lo que he dispuesto se inserte para que llegue á conocimiento del público. Han llegado á Elvas (Portugal) el ingeniero español D. Félix de Azevedo y sus ayudantes con objeto de comenzar los estudios de la seccion del ferro-carril comprendida entre Assomar y la frontera de España.

La Revista Europea anuncia la próxima publicacion de una novela de Mr. Mognard, secretario privado del emperador de los franceses.

La empresa de la plaza de toros ha comprado para la temporada próxima, treinta bichos del marqués del Saltillo (antes Lesaca); estos están ya en Salmadina.

He aquí un chiste de El Clamor: «Nos han pedido que rectificásemos la noticia que hemos dado sobre el reemplazo del Sr. Bugallal, fiscal de imprenta, con el Sr. Calzada. Las probabilidades están por el Sr. Ventós, vocal que fué de la junta de Berga, que es el hombre de moda en la Union servil, y el mas influyente adalid de ella.»

Una carta de Lisboa fechada el 1.º del actual, dice que habia llegado en el vapor Tyne de Rio Janeiro el señor conde de Thómar, embajador en aquella corte, y estaba en el lazareto haciendo cuarentena. En un vapor de Inglaterra habia llegado tambien el conde de Minerva que va de encargado de negocios de Cerdeña.

El vapor Egiptien ha trasportado á Gibraltar á la tripulacion del schooner Aurora, que se perdió en el cabo Castin (Saffi) el 16 de noviembre. Parece que abunda el trigo en Mazagan y en Saffi. En el primero ha dejado el Egiptien diez buques y en el segundo ocho, esperando oportunidad para hacer compras.

La prensa de provincias, sin distincion de colores políticos, condena con la misma energia que la de Madrid, el atentado contra el señor duque de Tetuan. Reprobamos altamente, dice La Opinion, diario progresista de Valencia, tan negro crimen, y celebramos que el autor no haya podido consumar su intento, complaciendonos en creer como lo asegura el mismo parte, que todo ha sido obra de un insensato, sin otra complicidad que la de su propia conciencia, sin mas inspiraciones que las de su cerebro, exaltado quizá por el fanatismo político. Estamos persuadidos de que en España no hay partido alguno capaz de fundar sus pretensiones al poder sobre el asesinato, y si lo hubiera, nosotros saldriamos los primeros á combatirlo.

En las aguas de Motrico naufragaron el 2, tres lanchas pesqueras ahogándose cinco de los tripulantes. El buegu que es la pesca de la estacion, valió á los pobres pescadores á 66 rs. vn. la arroba el 30 del pasado 90 arrobas que se vendieron en Motrico y en Ondárrea, fueron arrebatadas para Madrid. Este ceba les incita á salir al mar, y de aquí los deplorables sucesos que anunciamos en varias ocasiones y el que acabamos de referir.

Al Journal du Loire escriben del distrito de Montargis (Francia) que la cosecha de peras y manzanas ha sido extraordinaria este año. Los ancianos del país no recuerdan una abundancia semejante, lo que produce la baratura de la sidra y las peras.

En el año próximo solo habrá un eclipse de sol visible en Francia, el 12 de diciembre. La sombra será causada por la interposicion de la luna y por la de Mercurio.

En el mercado de grano se esta corte se vendieron ayer 1102 fanegas de trigo de 46 á 52 rs. fanega; quedando por vender 3,150 fanegas: cebada ajeja de 23 á 25 1/2 reales fanega, y algarroba á 32.

Hoy por la mañana se ha suicidado en Toledo, ahorándose, el cocinero del Semi-

nario conciliar de aquella ciudad. Se cree que ha sido un acto de monomania, pues se habian notado en el algunos sintomas de esta afeccion.

El 27 del pasado llegó á la isla de Madera sin novedad, S. M. la emperatriz de Austria.

He aquí la parte mas importante de la circular que el telegrafo nos anunció haber dirigido á los prefectos el nuevo ministro de lo interior Mr. de Persigny:

«Convencido de que las libertades de un país solo pueden desarrollarse gozando el Estado de la mas completa seguridad, exijo que os mostreis siempre tan enérgico en la conservacion del orden público como celoso en vigilar, en caso necesario, á los enemigos del Estado; pero os recomiendo al mismo tiempo que nada omitais para terminar la obra de la reconciliacion de los partidos. Muchos hombres respetables y distinguidos de los antiguos gobiernos permanecen aun retraidos por un sentimiento de dignidad personal, al mismo tiempo que tributan un homenaje de justicia al emperador por las grandes cosas que ha llevado á cabo. Tributadles las consideraciones que merecen; no omitais ocasion alguna para empujarlos á que empleen en bien del país sus luces y su esperiencia y recordadles que si es noble conservar el culto de los recuerdos, es mas noble aun el ser útil á la patria. Sin embargo, señor prefecto, de que vamos á trabajar juntos en bien del Estado, os ruego que os desprendais de las preocupaciones personales que embarazan con frecuencia los grandes asuntos. Decidme siempre con franqueza vuestra opinion, con la independencia de carácter que constituye el verdadero servidor del Estado, y por consecuencia sin que os preocupe la idea de agrandar ó disgustar. Recordad que un funcionario del orden civil, como el soldado que espone su vida por su país, debe saber afrontar en caso necesario una desgracia inmerecida. No temais que yo os juzgue sin oídos y mucho menos que yo ponga nunca mi responsabilidad tras la vuestra. Esta, repetimos, es la parte mas importante de la circular de Mr. de Persigny, que ocupa la primera parte de la misma en el elogio de la política y de los buenos sentimientos del emperador.»

Consagra ayer La Union Nacional un extenso artículo á la sesion celebrada el dia 3 en el Congreso de diputados, y en el al mismo tiempo que trata de probar que el diputado señor Rivero se mostró mas bien enemigo que amigo de su partido, hace un detenido estudio de las dotes que adornan al orador de la democracia. «Como orador, dice La Union, tiene este diputado sus dotes y sus defectos; como democrata, reúne todos los vicios y todas las buenas cualidades de su escuela. Como orador, es fecundo y correcto, razona bien habla fácilmente de cosas difíciles, y perora con vehemencia; pero amplifica hasta la saciedad, articula pesadamente, y en su apostura y sus modales hay cierta rigidez de automática. Como democrata, volvemos á decir, el Sr. Rivero es una cumplida personificacion de su escuela. ¡Que aplomo para sentar absolutas de oracle! ¡Que magisterio para decir trivialidades! El yo, el gran yo suena continuamente en sus labios; cuando habla de la democracia, suele estar elocuente; pero cuando habla de sí mismo está sublime. Por otra parte, el Sr. Rivero es amable como el sol; para este señor la oratoria no es el arte de persuadir y de cautivar, sino el arte de meter miedo. Entusiasta, apasionado y celoso como buen democrata, este Júpiter de la democracia española no habla, trueno, y su peroracion es una serie de sonidos pavorosos que serian de grande efecto en una escuela de párvulos. Ignoramos si el original encontrará bien hecho este retrato; nosotros le tenemos por parecido. Tal es ordinariamente el Sr. Rivero, y tal se mostró en el Congreso de diputados el dia 3 del corriente. Empeñado en arrancar al Congreso una declaracion favorable á la legalidad del partido democrata; dijo primos de la democracia; pero de sí mismo contó divinidades. Despues de aducir la Union gran número de citas en que el orador se ocupa de sí mismo prosigue diciendo: «El patrono de las clases desheredadas, el abogado del pueblo no compromete por un destino la causa que sustenta; pero la compromete y la sacrificará cien veces por una cuestion de amor propio. Interpela al ministerio sobre un acto del gobernador de Cádiz, el ministerio considera mas importantes los presupuestos que un meeting popular, y aplaza la contestacion; el señor Rivero se ofende, y en vez de limitarse á explorar el terreno, provoca un voto decisivo sobre la legalidad del partido democrata. Ved ahí al tribuno, juguete de una pasion pueril, atentando contra la democracia.»

Pide la palabra el Sr. Rivero, y habla, y habla, y se impacienta el Congreso, y el público se distrae. ¿Qué dice el democrata? Continúa quejándose del ministerio, por que no ha considerado de presentaria urgencia contestar á su interpelacion. «Ha esperado, señores, no solo tres ó cuatro dias he esperado una semana. Una semana! ¡Qué atropello inaudito! Yo le aseguro á su señoría que no me volveré á suceder, añado el orador, yo le aseguro.....»

Y sigue por este estilo ensañándose con el ministerio y con la mayoría. Y ahora se nos ocurre preguntar: el señor Rivero ¿es realmente amigo ó enemigo de la democracia? ¿Se proponia obtener para su partido una patente de legalidad ó un edicto de proscripcion? «En prueba que la democracia es un partido legal, citó permisos de la autoridad para celebrar reuniones democráticas, y sentencias absolutorias de los tribunales. A esto lo llamó jurisprudencia y sometió estos datos al criterio de los hombres de ley, no sin dedicar una laudatoria á los tribunales de justicia; porque, eso sí, los tribunales son una gran cosa cuando absuelven. Como se ve la argumentacion era pobre; contra la jurisprudencia de fallos absolutorios y permisos de la autoridad, pudiera haberse invocado la de fallos condenatorios, decretos de prision y órdenes para disolver por la fuerza reuniones democráticas; pero, segun el orador, prohibiciones como la dictada por el gobernador de Madrid en 1.º de octubre de 1858, no merecen consideracion alguna, porque tienen, palabras testuales, cierto carácter grotesco capaz de hacernos reir á todos; circulars como la del gobernador de Sevilla son perfectamente estúpidas y medidas como las de otros gobernadores son medios mezquinos y pequeños» que el orador dice se atreveria á calificar de bizantinos. En cuanto á multas y ejecuciones, ¿quién tendrá valor para decir que constituyen jurisprudencia semejantes atentados contra la democracia, «lo mas grande lo mas fuerte, las mas nobles aspiraciones de la ciencia, la grandeza de nuestra patria, etc., etc.»

No probar nada, no decir nada y esperar como razon suprema que la democracia es «el siglo actual y todos los adelantos que se han hecho,» que proscribiendo la democracia se proscriben «lo que está en la conciencia de todos, lo que está en la conciencia de todos, lo que está en el aire mismo que respiramos, lo que forma la base del espíritu mismo que nos anima,» esto, con perdon sea dicho del espíritu y de la base, si no es racional, es por lo menos perfectamente democrático.

He aquí ahora por qué dudabamos si el Sr. Rivero es realmente amigo ó enemigo de la democracia. Omitir razones y prodigar ataques personales con una acrimonia, con una mordacidad sin ejemplo, era el medio mas seguro de salir desairado en la demanda. Escamecido el gabinete, maltratada la mayoría y hasta ofendida la minoría por aquello de las cruces y de los colares, nosotros preguntábamos: ¿quienes van á votar aquí en favor de la democracia? Y sin embargo, el Sr. Rivero confiaba; por que si no, demócratas, que de hoy mas os vereis en peligro de andar á salto de mata huyendo de la justicia, si la democracia ha sido confinada á la region de las aves nocturnas ¿quien merece vuestro enojo por tal desguiso? ¿Quién? Sr. el Rivero: él provocó el debate; él lo provocó en los términos mas inconvenientes; y cuando esplanada su proposicion podia retirarla y evitar el descalabro antes que sufrir esta pequeña humillacion, consintió ver á la virgen, á la inocente virgen, espulsada como una ramera.

Mas no; el Sr. Rivero confiaba. ¿Queréis saber en qué? Vedle despues de aducir datos y de referir antecedentes, llegar al fondo de la cuestion. ¿Qué es lo que va á decir? Probará que la democracia respeta las instituciones; que no trabaja donde y cómo puede para destruirlas? Nada de eso; oradores tremendos como S. S. desdeñan esas nimiedades; desde la cumbre de su grandeza ven al auditorio muy pequeño y demasiado despreciable, para que se temen la molestia de convencerle. Llegado el caso de probar que la democracia no es subversiva, el Sr. Rivero deja razones á un lado, se vuelve al banco azul, mira con torvo ceño al señor ministro de la Gobernacion y prorrumpe en buenos términos: «¡A ver quien es el guapo que se atreve á llamarme á mí faccioso! ¿Se atreverá S. S.?» «¡Portento inesperado! ¡El señor ministro se atreve! ¡Inclina la cabeza, se estremece el auditorio, el orador pierde los estribos y por mucho que patalea, ya no atina para recobrarlos.»

Si es preciso no haber estudiado prácticamente la oratoria, siquiera desde las tribunas, para desconocer que el Sr. Rivero no pudo ya volver en sí. Tratado de faccioso, vino á decir que otro tal se le llamaba; las tribunas celebraron con aplausos feroces tan sublime rasgo de elocuencia, y un tanto reanimado con el ambiente de la popularidad, dirige el orador este atrevido apostrofe: «Diputados de la mayoría, si soy un faccioso, si soy un perturbador, echadme de aquí si os atrepéis.....» «No me echais.»

Varios diputados dijeron que no... ¿quien parodiará aquella Cámara francesa de donde fué arrancado el insignia de Manuel. Desgraciado incidente para S. S. exclamaba luego el orador dándose aires de triunfo; mas no tardó en ver salir de las urnas 171 desengañados. Y no podia ser otro el resultado; en lo restante del discurso, como en sus réplicas al ministro de la Gobernacion, el Sr. Rivero anduvo á tientas, tropezando por todas partes y en la oscuridad de sus ideas, evocando como de costumbre el fantasma del miedo, decia de los principios democráticos: «Declararse contra ellos, es condenarse á una ruina inevitable; á una catástrofe que vendrá pronto, no vacilo en asegurarlo.»

Y ¡vuelta á ponderarse á sí mismo, y dale con que «acostumbra sostener sus principios con mas firmeza, con mas valor, con mas desprendimiento, y sobre todo, con mas claridad y franqueza que S. S. el ministro de la Gobernacion.»

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA. Anoche recibimos los siguientes DES-

PACHOS TELEGRAFICOS del extranjero. Paris 9 por la noche.—Los aliados han entrado en Pekin, habiéndose fugado el emperador de China. En Nápoles han estallado gravísimos desórdenes. Turin 8.—El general Fergala insiste en no entregar la ciudad de Messina y el gobierno ha decidido esperar á la toma de Gaeta para hacer la última intencion de ponerla sitio.

Marsella 8.—Dicen de Nápoles que ha habido movimientos reaccionarios en Casserta que fueron seguidos de una manifestacion terrible. Los garibaldinos triunfaron haciendo muchísimas prisiones y fusilando á algunos. La ciudad de Averia se sublevó contra los garibaldinos.

Ha llegado á Nápoles el cardenal. Hay manifestaciones en distintos sentidos gritando unos ¡Viva el Papa! y otros viva Garibaldi. Se ha intentado incendiar el palacio. El cardenal arzobispo salió al balcon con una bandera tricolor en la mano.

En Lora ha estallado tambien un movimiento reaccionario. El rey debe pasar hoy gran revista á las tropas en Nápoles.

Londres 8.—En un documento oficial ha negado el Gran Visir que los cristianos sean perseguidos por los musulmanes. El viaje del Gran Visir ha producido resultados favorables. Zurich 8.—Han sido reelegidos los antiguos individuos del consejo federal. Presidente Kaurtel, vicepresidente Stanoffi y canceller Schiers.

Viena 8.—Ha sido adoptado por el Consejo de ministros un programa sobre el desarrollo interior del Austria redactado por el señor Schmealing. Se asegura que cote ha sido nombrado ministro de Estado.

Paris 8.—En Irlanda se celebran reuniones separatistas, habiéndose rechazado un brindis á la Reina y acordado con aplausos otro al Papa.

Las últimas noticias de la India son graves. La percepcion de los impuestos han ocasionado en Bombay desórdenes terribles. Garibaldi ha declarado á varios generales de los suyos, que el 1.º de marzo próximo, se hallará á su lado para combatir con ellos por la independencia nacional.

Además recibimos los siguientes DES-PACHOS TELEGRAFICOS espeditos en Paris el 7. Pesth (sin fecha).—Se han hecho manifestaciones anti-austriacas y en varias ciudades ha habido sangrientos alborotos. Londres 7.—Las noticias de América que alcanzan al 24 son mejores. La casa de Rothschild ha abierto el pago del empréstito romano.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santos de hoy.—Nuestra Señora de Loreto, San Melquíades y Santa Olalla de Mérida.

Cultos.—Cuarenta horas en la iglesia de monjas de la Concepcion Francisca, donde por la mañana habrá misa cantada con sermón, predicando D. Guillermo Rodríguez.

En la capilla del milagroso y Santísimo Cristo de la Salud, plazuela de Anton Martin, se celebrará el culto acostumbrado todos los lunes, á su divino titular. Hoy será á espensas de un especial devoto del Santísimo Cristo. Desde las siete á las diez se dirán misas rezadas: á esta hora se espone drá á su Divina Majestad, rezándose acto continuo la Estacion y el Santo Trisagio á la beatísima Trinidad; á las diez y media habrá misa mayor con sermón que predicará el doctor Sr. D. Gregorio Montes, predicador de S. M.; despues de la reserva habrá misa rezada.

En la iglesia de San Antonio del Prado se celebrará función á Nuestra Señora de Loreto, siendo panegirista un célebre orador.

En el colegio de niñas de Nuestra Señora de Loreto, calle de Atocha, dará principio la novena de su escuela titular, celebrándose hoy la fiesta principal; predicará en la misa mayor D. Pablo Morso y Vivas, y por la tarde en los ejercicios que comenzarán á las tres y media, el citado señor Montes.

Prosiguen celebrándose por la tarde la novena de la Virgen de la Concepcion, en Santo Tomás, San Pedro, Italianos, San Ignacio, Buenavista y Monserrat.

Orden de la Plaza.—Servicio para hoy.—Parada: Ingenieros, 5.ª a pie y Borbon.—Jefe de la guardia exterior del Real Palacio: señor coronel teniente coronel de Borbon; D. Felipe Gutierrez.—Jefe de día: señor comandante capitán de Baza, don Aniceto Olmedo.—Visita general de Hospital: Borbon, primer capitán.—Reconocimiento de provisiones: Barcelona, primer capitán.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

Novena solemnísima.—Está concurrenciísima la solemne novena á la Inmaculada Concepcion de Maria, que ha comenzado en la iglesia de la Buena-dicha, para impetrar el remedio de las necesidades de la Iglesia y del Estado. Los oradores sagrados omnes notables que cuenta Madrid toman parte en estos santos cultos.

La educacion pintoresca.—Este lindísimo periódico cuyos dos primeros tomos habia publicado con mucho éxito el entendido editor y propietario del afamado Correo de la Moda, va á aparecer nuevamente bajo la misma direccion y con importantes mejoras y reformas de que ya podrian enterarse nuestros lectores por un anuncio que publicamos en el número de ayer.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Editor, D. Hilarion de Zuloaga.